
ΣΚΟΠΟΣ: 
 Αλαγέλλεζε NAD⁺ ώζηε 
λα μαλαρξεζηκνπνηεζεί 

ζηε γιπθόιπζε 

ΜΕΘΟΔΟΣ:  
Μεηαθνξά e⁻ από ην 

NADH θαη όρη ην ίδην ην 
NADH 



Σύζηεκα κεηαθνξάο ηεο 3-θσζθνξηθήο 

γιπθεξόιεο 

Η FADH₂ κεηαθέξεη ηα e⁻ ζηνλ ειεθηξνληαθό θνξέα Q, ν 
νπνίνο εηζέξρεηαη ζηελ αλαπλεπζηηθή αιπζίδα σο QH₂ 

Μεηαθνξά δεύγνπο e⁻ από ηη 3-θωζθοπική γλςκεπόλη ζηην πποζθεηική ομάδα FAD ππορ 
ζσημαηιζμό FADH₂   

(Η αληίδξαζε απηή επίζεο αλαγελλά θσζθνξηθή δηπδξνμπαθεηόλε) 

Μεηαθοπά ζεύγοςρ e⁻ από NADH  ζηη θωζθοπική διςδποξςακεηόνη ππορ ζσημαηιζμό 3-
θωζθοπικήρ γλςκεπόληρ  

(Η 3-θσζθνξηθή γιπθεξόιε επαλνμεηδώλεηαη ζε θσζθνξηθή δηπδξνμπαθεηόλε ζηελ εμσηεξηθή επηθάλεηα ηεο εζσηεξηθήο 
κηηνρνλδξηαθεο κεκβξάλεο) 



Η νμείδσζε ηνπ NADH πνπ κεηαθέξεηαη από απηό ην ζύζηεκα ζηελ αλαπλεπζηηθή 
αιπζίδα επηθέξεη ηελ παξαγσγή 1,5 αληί γηα 2,5 κόξηα ATP 

Τν ζύζηεκα απηό είλαη ηδηαίηεξα απνδνηηθό ζηνπο κπο, θαζώο ζηεξίδεη πςεινύο 
ξπζκνύο νμεηδσηηθήο θσζθνξπιίσζεο 



Σύζηεκα κεηαθνξάο κειηθνύ - αζπαξαγηληθνύ 

Μεηαθνξά e⁻  
από NADH ζε 

νμαινμηθό  

Σρεκαηηζκόο 
κειηθνύ  

Τν κειηθό, αθνύ 
δηαπεξάζεη ηελ εζσηεξηθή 
κηηνρνλδξηαθή κεκβξάλε 

ζε αληαιιαγή κε ην α-
θεηνγινπηαξηθό, 

επαλνμεηδώλεηαη από ην 
NAD⁻ ηεο κήηξαο πξνο 

ζρεκαηηζκό  NADH 



Μεηαθνξά e⁻  
από NADH ζε 

νμαινμηθό   

Τν νμαινμηθό 
εκπιέθεηαη ζηελ 

αληίξαζε ηεο 
ηξαλζακίλσζεο πξνο 

ζρεκαηηζκό 
αζπαξαγηληθνύ  

(Μεηαθνξά κία 
ακηλνκάδαο από 
γινπηακηληθό ζε 

νμαινμηθό επηθέξεη 
ηνλ ζρεκαηηζκό 

αζπαξαγηληθνύ θαη 
α-θεηνγινπηαξηθνύ) 

Τν αζπαξγηληθό 
απακηλώλεηαη ζε 

νμαινμηθό ζην 
θπηηαξόπιαζκα 





Κύξηα ιεηηνπξγία ηεο Ομεηδσηηθήο Φσζθνξπιίσζεο είλαη 

ε παξαγσγή ATP από ADP 

ΣΚΟΠΟΣ:  
Μεηαθνξά ATP, ADP δηα 
κέζνπ ηεο εζσηεξηθήο 

κηηνρνλδξηαθήο 
κεκβξάλεο  

ΜΕΘΟΔΟΣ: 
Μεηαηνπάζε ATP-ADP 



!Οι ροζσ των ATP και ADP είναι ςυηευγμζνεσ  

 

ADPᶟ⁻δχ + ΑTP⁴⁻μιτρασ  ADPᶟ⁻ μιτρασ + ΑTP⁴⁻ δχ 



• Η κεηαηνπάζε ATP-ADP απνηειεί ην 15% ηεο πξσηεΐλεο 
ηεο εζσηεξηθήο κηηνρνλδξηαθήο κεκβξάλεο  

• Ο άλζξσπνο αληαιιάζζεη θαζεκεξηλά όζε ATP όζν θαη 
ην βάξνο ηνπ 

• Τόζν ε ATP όζν θαη ε ADP είλαη αξλεηηθά θνξηηζκέλεο, 
γηα απηό επλνείηαη ε αληαιιαγή ηνπο κεηαμύ 
θπηηαξνπιάζκαηνο θαη κηηνρνλδξίσλ κε ζεηηθό 
κεκβξαληθό δπλακηθό  



• Πεξίπνπ ηνπ ¼ ηεο ελεξγεηαθήο απόδνζεο ηεο 
αλαπλεπζηηθήο αιπζίδαο θαηαλαιώλεηαη γηα ηελ 
απνθαηάζηαζε ηνπ κεκβξαληθνύ δπλακηθνύ πνπ 
αλαιώλεηαη. 

• Η αλαζηνιή ηεο αληαιιαγήο ATP-ADP, πξνθαιεί αλαζηνιή 
ηεο θπηηαξηθήο αλαπλνήο 

• Οη ATP θαη ADP πξνζδέλνληαη ζηε κεηαηνπάζε ρσξίο Mg²⁺ 



Μετατοπάςθ ATP-ADP 
 

3 επάλληλες επαναλήυεις μίας 

ομάδας 100 καηαλοίπφν με 

κάθε δομή να αποηελείηαι 

από δύο διαμεμβρανικά 

ημήμαηα ηα οποία ζηο τώρο 

ζτημαηίζοσν μία δομή ποσ 

μοιάζει με ζκηνή ινδιάνφν. 

Σηη μέζη περίποσ ηης δομής 

είναι η θέζη πρόζδεζης ενός 

νοσκλεοηιδίοσ.  



Μηηνρνλδξηαθνί Μεηαθνξείο Ιόλησλ θαη 

Φνξηηζκέλσλ Μεηαβνιηηώλ  

• Μεηαηνπάζε ATP-ADP 

• Φνξέαο Φσζθνξηθώλ 

• Φνξέαο Δηθαξβνμπιηθώλ 

• Φνξέαο Τξηθαξβνμπιηθώλ 

• Φνξέαο Ππξνζηαθπιηθνύ  

 

!! Σπλνιηθά πεξηζζόηεξνη από 40 θνξείο 

θσδηθνπνηεκέλνη ζην αλζξώπηλν γνληδίσκα 

 



Πόςα μόρια ATP παράγονται κατά τθν 
πλιρθ οξείδωςθ μιασ γλυκόηθσ; 

• 2 μόρια ATP  

• 2 πυροςταφυλικά 

• 2 μόρια NADH  
Γλυκόλθςθ 

• 2 μόριαNADH Μετατροπι 
Πυροςταφυλικοφ ςε 

Ακζτυλο-CoA 

• 2 μόρια ATP 

• 6 μόρια NADH 

• 2 μόρια FADH₂ 
Κφκλοσ του Krebs 



ΣΥΝΟΛΙΚΑ:  
4 ΑΤΡ 
10 NADH 
2 FADH₂ 

Oξ. Φωσφορυλίωση: 

 
2 NADH (από 
γλυκολυςθ)1,5 μορια 
ATP το κακενα 

 

8 NADH  2,5 μορια ATP 
το κακζνα 

 

2 FADH₂  1,5 μορια ATP 
το κακζνα 



Ο ρυκμόσ τθσ οξειδωτικισ φωςφορυλίωςθσ 
κακοριηεται από τισ ανάγκεσ ςε ATP. 

Αυτό το  
φαινόμενο: 

• Αναπνευςτικόσ ζλεγχοσ 

• Έλεγχοσ του δζκτθ  

Τα θλεκτρόνια δεν ρζουν δια μζςου τθσ αλυςίδασ μεταφοράσ θλεκτρόνιων 
προσ το Ο2 εκτόσ και εάν θ ADP φωςφορυλίωνεται ταυτόχρονα ςε ATP 

cADP ↑↑  Οξ. Φωςφορυλίωςθ Επιταχφνεται  



Επίδραςθ ADP ςτον κφκλο του Krebs 



Οριςμζνοι οργανιςμοί ζχουν τθν 
ικανότθτα αποςφηευξθσ τθσ Ο.Φ. από τθν 
ςυνκεςθ ΑΤΡ  παραγωγι Θερμότθτασ 



Η αποςφηευξθ αυτι ςτα ηώα λαμβάνει χώρα ςτον καςτανό 
λιπώδθ ιςτό ειδίκοσ ςτθν μθ τρεμώδουσ κερμογζνεςθ. 
 
Ο Κ.Λ.Ι.μιτοχώνδρια↑ πρωτείνεσ αποςφηευξθσ UCP-1↑↑ 
 



Οι χοίροι δεν διακζτουν UCP-1! 

Τα μόνα οπλθφόρα 
ηώα τα οποία 

φτιάχνουν φώλιεσ για 
τα νεογνά! 


